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Info-Blatt 05 für nachhaltige Gartengestaltung 
 

Voranzucht auf dem Fensterbrett (Innenraum) 
 

Anzucht auf dem warmen Fensterbrett (mindestens 
20°C, frühestens ab März):  
 
Lauch (frühe Sorten), Paprika, Tomaten, Spinat Viktoria, 
Basilikum (10-15 Körnchen pro Topf; Lichtkeimer*) 
Koriander, Majoran (Lichtkeimer), Oregano, Petersilie, 
Thymian (Lichtkeimer). 
Ab April: Stangen-, Feuer- u. Prunkbohnen (2-5 im Topf, 2 
cm tief), Gurken (über Nacht einweichen, 
auf Kantenseite 2 cm tief z.B. in Multitopf-Platten), 
Knollenfenchel, Kürbisse (auf Kantenseite 2 cm tief), 
Lauch (späte Sorten), Melonen (über Nacht einweichen, 
auf Kantenseite 2 cm tief in Multitopf-Platten), 
Neuseeländer Spinat (Multitopfplatten), Zucchini (auf 
Kantenseite 2 cm tief), Mais (Töpfe oder Multitopfplatten), 
Gewürz-Tagetes, Kapuzinerkresse, Koriander (10-12 
Körnchen pro Topf, feucht halten)  

 
Foto: pixabay.com, Collage 

 
Anzucht auf dem kühlen Fensterbrett (12 – 16 °C, frühestens ab März): 
 
Ruccola (in Saatkistchen, aus denen man auch ernten kann), Blumenkohl, Kohl, Kohlrabi, Salate, Dill 
(Multitopfplatten), Sauerampfer, Schnittlauch, Zitronenmelisse (Lichtkeimer), Amarant-Sorten. 
Ab April: Brokkoli, Kopf- und Pflücksalate (Sommer-Sorten), Rot- Weißkohl, Rosenkohl, Wirsing. 
 
Weitere Hinweise: 
Sämlinge vorsichtig gießen mit einer Wasserflasche mit gelochtem Deckel! 
Zur Erhaltung der Nutzpflanzenvielfalt samenfestes Saatgut verwenden! Siehe z.B. www.vern-ev.de, 
www.keimzellevichel.culturebase.org, www.juliwa-hesa.de oder www.bingenheimersaatgut.de.Bei 
Lichtkeimern auf die Samen nur eine dünne Erdschicht oder gar keine Erde streuen! 
Bei Dunkelkeimern* die Erdschicht mindestens so dick wie der Samen selbst!  Aussäen in kleine Töpfe 
oder Multitopf-Platten. Sie sehen Eierpaletten ähnlich, sind aus Plastik mit Löchern im Boden, damit 
Gießwasser abfließen kann. Man kann auch Eierkartons/-paletten direkt verwenden. 
 
* Lichtkeimer sind im Text extra angegeben; alle anderen sind Dunkelkeimer. 
Quellen: https://bund-region-hannover.de/  1 8.3.2021:  Handreichung Voranzucht und Direktaussaat 

 


